Enseigner la numération de
la maternelle au college...

un long parcours semé d’embiches...




Des 3 ans...
lever la confusion entre

comptage et numerotage




" A
Des 3 ans...
La confusion entre comptage et numerotage

©00

Adulte: « Combien y a-t-il de jetons? »

Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »
Adulte: « Oui, alors combien y a-t-il de jetons ? »

Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »
Adulte: « Je suis d’accord , mais combien y a-t-il de jetons ? »
Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »

Pour I'enfant, le mot-nombre ne représente pas une quantité. Il est considere par
I'enfant comme un numeéro.

Le comptage-numerotage associe chaque nombre d’'une collection a un

numéro, ce qui veut dire veut dire que le dernier nombre n’est pas associé a une
guantité mais a un numero (une sorte de nom).

Comment gYif&! CeDedifer écueil ?

Préélémentaire



Une premiere « fausse-piste » :
la regle du dernier mot prononceé. e ruson

©00

Tres souvent, les jeunes enfants isolent le dernier mot de leur comptage
pour le fournir comme réponse parce qu'’ils y ont été entrainés, et non
parce qu’ils ont compris que ce dernier mot a une signification quantitative.
Cet entrainement systematique ne permet donc pas de sortir reellement
du comptage-numeérotage.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Une autre piste plus efficace:
'usage d’'une collection-témoin

©O0O0

Adulte: « Combien y a-t-il de jetons? »
Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »

. : ?\n.«"’"
Adulte: « Tu vois, il y a 3 jetons, comme c¢a @

C’est une représentation
analogique du nombre.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



"
Une autre piste plus efficace:
'usage d’une collection-témoin qui n'est pas
toujours la méme.

©O0O0

Adulte: « Combien y a-t-il de jetons? »
Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »

Adulte: « Tu vois, il y a 3 jetons, comme c¢a ;I\t,;'

Ou alors comme ca

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



N
dne au!re pls!e encore mellleure:

I'association d’'une collection-témoin et d’'une
description verbale du nombre sous forme de
déecomposition.

©O0O0

Adulte: « Combien y a-t-il de jetons? »
Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »

Adulte: « Tu vois, il y a 3 jetons,

000
e g [#

Unla, Unla etunla.
Ca fait « troi F\"’@
a r1ait « trois » comme ca. \g

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Une autre piste a exploiter:

©O0O0

Adulte: « Combien y a-t-il de jetons? »
Enfant: (en pointant avec son doigt) « un » « deux » « trois »

Adulte: « Tu vois, il y a 3 jetons,

00 ©
g [#

Deux la et un la.

Q\»\/’
Ca fait « trois » comme ca. L&

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Pour que I'enfant accede a la signification quantitative des
mots-nombres, il faut donc utiliser conjointement

une collection-témoin

et une description verbale du nombre sous la
forme d’'une décomposition.

Il nous faut donc enseigner les décompositions des
premiers nombres

Il faut que les enfants parviennent a conceptualiser les
premiers nombres.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



A5ou6ans...
Conceptualiser les premiers

nombres e o4 20)




Conceptualiser les premiers nombres...

Savoir lire et

Connaitre le mot- Savoir Savoir taper 8
nombre «8 » construire une fois dans ses
collection de 8 mains.
objets.

écrire le chiffre
«8 ».

Savoir compter
jusqu’a 8.

Savoir que pour former
une collection de 8
objets, on peut réunir ung
collection de 5 objets et
une autre de 3, enlever 2
objets a une collection de
10, ajouter 1 objet a une
collection de 7...
CARDINAL

\

Conceptualiser
le nombre 8.

Savoir exprime
le nombre 8 a
I'aide des
reperes 5 et 1

Savoir que sur la
bande numérique 8
est entre 5 et 10,
gu’il est juste apres
7, qu'il est juste
avant 9, qu’il est 3
apres 5...

Savoir que 8 ca
peut étre 5 doigts
et 3 doigts.

Savoir que 8
c'est4 et 4.

” ORDINAL




Il faut multiplier les « images du nombre »
dans la téte des éleves pour que I'enfant
puisse faire des choix stratégiques dans
les multiples situations mathématiques
gu’il va rencontrer.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



oo\ Deux pirates ont trouvé un trésor de
b ) 18 pieces d’or. Comment peuvent-ils
se le partager ?

18, c’'est9 et 9

18, c’'est 10 et 8

Quelle image du
nombre 18 vais-

18 c’est juste S
je utiliser ?

avant 19 c'est 3

apres 15

18, c’est entre 18, c’est juste
15 et 20 apres 17

Il faut faire des choix stratégiques !

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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oo\ Deux pirates ont trouvé un tresor de
i) 18 pieces d’or. Comment peuvent-ils
se le partager ?

18, c’est 3
apres 15
18, c’'est 10 et 8

18, c’et juste
apres 17

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



" JEE
Le jeu des papiers pliés...

Deux eéquipes dans la classe.

Un papier plié circule dans chaque
equipe.

Chaque membre de I'équipe écrit une
écriture de 18 sans voir ce que les
autres ont écrit.

L’équipe victorieuse sera celle qui
aura le plus d’'écritures differentes
de 18.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



A partir de 6 ans...
Les stratégies de

decomposition-recomposition




" S
Il faut que ca « bidouille » dans les
tetes...

m Discours de Muhammad CE1

Il sS’agit d’ajouter 37 et 23.

« Je prends ma grande epée et je tranche le 23.
J'alun 20 et un 3.

Je mets le 3 avec le 37, ca fait 40.
Je mets le 20 avec le 40, ca fait 60 ! »

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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C’est souvent ce point precis, qui va handicaper
les éleves les plus en difficulté.

Ceux qui restent prisonniers de leur procédure de
comptage et qui n’acquiert pas cette plasticité,
cette souplesse avec les nombres.

C’est le role de I'école de développer ces
procédures de décomposition-recomposition

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Quelgques jeux pour acqueérir cette
flexibilite...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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« Combien vaut la carte ? »




« Combien vaut la carte ? »




'_
« Combien vaut la carte ? »

Préélémentaire



« Combien vaut la carte ? »




« 40, 50 ou 60 ? » niveau 2

= 2




" A
« 40, 50 ou 60 ’7 » niveau 2




A partir de 6 ans...
La conceptualisation de la

numeration decimale.




=
Une situation de classe éclairante...

On dispose trois barres de 10 et
douze cubes isolés aux enfants
en leur demandant de dire
combien ca fait.

Si I'enfant ecrit bien 42, il est
interrogé pour savoir ce qui dans
le matériel correspond au chiffre

8 g « 4 » et ce qui correspond au
7 9 g e chiffre « 2 ».
O g g gO Lelevedevrarassemblerles 10

unités pour construire une
dizaine.

Ca implique que I'enfant ait un double point de vue de la dizaine:
sLa dizaine est une grande unité

sLa dizaine est une composition de 10 « petites unités »

Comprendre la numeérationgécimnalscsesh&e capab  le d’adopter ce

double point de vue. pédagogique Angouléme Sud et
Preélementaire



Analyse d’'une autre situation...

On dispose quatre barres de 10 et
deux cubes isolés aux enfants en
leur demandant de dire combien
ca fait.

g O

Pour réaliser cette tache I'enfant a uniquement a considérer la dizaine
comme une « grande unité » . |l n’a pas a adopter le double point de vue.

Cette situation n’est donc pas tres porteuse pour l'aider a conceptualiser le
systeme décimal.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



A partir de 7 ans...

Quel usage des

représentations figurées pour
favoriser la conceptualisation de

la numération décimale ?




"
Analyse d’'une situation de classe...

Situation 1:

Enseignant: Quel est le nombre de
dizaines dans 346.

Enfant: 34, jal pris les deux de gauche. 3

Situation 2: (avec le méme enfant)

Enseignant: Combien puis-je faire de
paquets de 10 avec 346 bonbons?

Enfant: pas de réponse.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Le gros danger est que I'éleve se dise . « Si je
suis interrogé la-dessus, Jisole les deux
premiers chiffres et j'obtiendrai la bonne
reponse »

L’éleve réussit dans le sens ou sa réponse sera
bonne mais il s’agit d'une « fausse reussite » et
des que la question est posée differemment, ce
vernis de savoir disparait car il n'y a pas de
réelle compréhension...

C’est une premiere forme de verbalisme.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire
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Analyse d’'une autre situation de classe...

Quel est le nombre qui est représenté?

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



L’'usage des figurations pour les
centaines, dizaines et unités
peut aussi conduire a une
sorte de verbalisme: I'enfant

peut associer 3 plaques a 300,

puis 4 barres a 40 et 6 cubes a
6 sans forcément y mettre de
sens. |

C’est ce que Remi BRISSIAUD

appelle le verbalisme des
figurations.

Ce dysfonctionnement provient
du fait que le matériel n'a pas
été construit, il n'est pas
percu comme la
représentation spatiale du
résultat d’'une action.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire

300

40
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Des pistes d’activités pour eviter ces deux
formes de verbalisme...

m Construire avec les
eleves du matériel de
ce type.

OISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



m On demande aux eleves
de compter le nombre de
« paguets de 10 », en
précisant éventuellement
de ne pas oublier ceux qui
sont cachés.

L'important c’est que
I'enfant comprenne, en
acte, I'’equivalence:

12det4du=1cet2det4du

Sébastien MOISAN Conseiller
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Une autre piste pour éviter le verbalisme
des figurations: I'échelle des niveaux
conceptuels

Le pedagogue doit reflechir aux
termes qu’il emploie pour
dénommer ces figurations.

Quel est le nonibre de centaines ?

L’enseignant doit voyager entre -
guatre niveaux conceptuels -~
pour donner sens a ces Quel gStle nombtre de
figurations. groupes de 100?

y

Quel est le nombre de
groupes de 100 papiers'?

A

Quel estle nombre
d’envéleppes de 100 papiers ?

bast
ago(
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Comment passer a I'abstraction ?




"
Multiplier les représentations
' B
|

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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A partir de 7 ans...
Comment travalller le lien entre

I'ordinal et le cardinal du nombre ?




|
l.Dlans une classe de CE1l, nous sommes

dans le gymnase, et une bande numerique
est déroulée jusgu’a 97.

Sébastien MOISAN Conseiller
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Louise se déplace sur la bande numérigue

en respectant une regle:
pour avancer d’1 pas il faut avoir 1 cube

dans son panier.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



" JEE
L ouise avance sur la bande et Latifa met les
cubes dans le panier.

T

pedagogique Angouleme
Préélémentaire



Latifa peut mettre des cubes isolés ou des
boites de 10 cubes.

UITUUC - LU UIC
Préélémentaire



Combien faut-il mettre de cubes dans le
panier de Louise pour gu’elle allle sur 40 en
partant du debut?

La réponse des enfants n’est pas du tout
automatique...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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| ouise veérifie...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Louise est a 40, gu’est ce gue I'on rajoute
dans le panier pour gu’elle aille a 60 ?

m La majorité des enfants répondent 6
boites de 10 cubes.

Le maitre laisse faire et Louise va jusgu’a
100.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Le maitre pose le probleme une nouvelle
fols :

Louise est a 40, gu’est ce gue I'on rajoute
dans le panier pour gu’elle aille a 60 ?

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Certains éleves dessinent les cubes dans les boites pour
étre certains de la repopse gudls.avancent.

pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



On rejoue plusieurs fois en faisant des
déplacements similaires.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Puls le maitre demande:

_ouise est sur la case 40, elle veut aller sur
a case 53.

Que doit-on mettre dans son panier?

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



E_n moins besoin de dessiner

et certains commencent a utiliser les termes de «
dizaines et unités » en situation.

=y




"

On vérifie les propositions des éleves...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Du lien entre I'apprentissage de
la numeration et des techniques
opératoires




" JEE—
Driss et Lucille comptent la méme opération
avec deux techniques differentes.

Driss dispose du matériel de
numeération référent de la classe:
Boites de 10 glands, glands isolées
et boites vides.

Lucille dispose d’'un tableau de
numeération dessiné au tableau.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



"
Driss positionne 40 glands groupés en
boites de 10 sur la droite du tapis.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE
Luclille observe Driss et inscrit 4 dizaines
dans le tableau.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Driss place les glands manguants sur le tapis.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE
Lucille termine de poser I'opération dans le
tableau de numeration.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE
Driss compose une nouvelle dizaine a partir
des 13 cubes isolés poses sur le tapis.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE
Lucille observe Driss pendant qu’il compose
sa nouvelle dizaine.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE
Driss place sa nouvelle boite de 10 glands
du coté des dizaines.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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"
Lucille écrit sa « retenue » apres avoir
observe Driss.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



"
Lucille et Driss annoncent le résultat de
leurs calculs.

e —
oy r

-
3
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-

l SE— S\
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|

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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A partir de 8 ans...
Que se passe-t-il au CE2 ?




"

Théo, CE2

5. Compléte

a. 2 dizaines + 15 unités = .. 2 /]5

b. 4 centaines + 10 dizaines = ..Z+ 10, ..

c. 5 centaines + 12 dizaines + 3 unités = 5._11 ..
d. 6 centaines + 21 dizaines + 14 unités = 02174 .

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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"
Camille, CE2

5. Complete

a. 2 dizaines + 15 unités = .. 1 7. .....
b. 4 centaines + 10 dizaines = .21 0.....
c. 5 centaines + 12 dizaines + 3 unités = ..9.71.%...

d. 6 centaines + 21 dizaines + 14 unités = . 625 ...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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"

Elisa, CE2

5. Complete

a. 2 dizaines + 15 unités = 25
b. 4 centaines + 10 dizaines = 5”70"
¢. 5 centames + 12 dizaines + 3 unités = ?ﬁ

d. 6 centaines + 21 dizaines + 14 unités =43 5. ...

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



'_
Théo, CE2

7. Paul a 118 euros dans sa tire-lire. 1l va & la banque avec son papa. Il voudrait
échanger ses piéces contre le plus possible de billets de 10 euros.
Combien de billets de 10 euros peut-il obtenir 7

Cadre pour la recherche :

o
+qa
+= 20

2.0
10
10

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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" JEE—
Elisa, CE2

7. Paul a 118 euros dans sa tire-lire. Il va & la banque avec son papa. Il voudrait
échanger ses pigces contre le plus possible de billets de 10 euros.
Combien de billets de 10 euros peut-il obtenir ?

Cm;’repwrfareﬂhfrrﬁe ‘A0t 40 4010770 +T70 10 T 1o+ 10 +10+4
10

Réponse : %MWP ‘I".EM&'{:A&{LJ?GW

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire
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Qu’est ce qui pose probleme a
beaucoup d’éleves?

. > déterminer un nombre de dizaines

(billets de 10€) dans un nombre a 3
chiffres.

- > recomposer un nombre avec plus de dix
unités a certains ordres.

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Qu’est ce qui pose probleme a beaucoup

d’'éleves?

(Lspect pasition de ba numération
4137

— /N

4 milliews | centaine 3 dizaines 7 taités

y Uspect décimal de Ca numération
10 unités d’un certain vang équivalent & une
wnité du vang supévieur.

| dizaine = 1C unités,
I centaine = 1 dizaines,
danc I centaine = 00 unites

I milliex = 0 centaines,

dane | milliex = 100 dizaines
et [ melliex = 1000 unités

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et

Préélémentaire



"

Que trouve-t-on dans les manuels?

-’xa_De:cc;mpuia les nombres. | I-'xﬁ- Effectue les calculs, ~ | @ Range les nombres dans l'ordre croissant.
2467 = 2 000 + 400 + 60 + 7 || 4000+200+30 +4=. . ... 7102 4898 5610
6923=............. _ 3+ 200 + 30 + 5000 = 5601 9000
7041 = TRBTSRRTTIRS 7000+70+45= i : L e T < <
M =..........0 || 40+400+6000 = |

[ S | Les maths a la découverte des sciences, Hachette

Vivre les maths, Nathan

1 dizaine |

80 cartes 80 cartes 20 cartes

9 Compléte.

« 429, clest centaines, dizaines et unités.
« 3580, clest centaines, dizaines et uniteé,
« 607, cest centaines, dizaine et unités.

[
, cest 2 centaines, & dizaines et 4 unités.

o a. Trouve comment obtenir 247
en choisissant le moins possible de cartes.
b. Trouve deux autres fagons d'obtenir 247.

o a. Trouve comment obtenir 350
en choisissant le moins possible de cartes.
b. Trouve deux autres fagons d'obtenir 350.

[

. ; cest 8 centaines, 0 dizaine et 1 unite. 3
— Cap Maths, Hatier

Maths tout terrain, Bordas

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Quels exercices privilegier?

D e I e PR N
80 cartes 80 cartes 20 cartes

o a. Trouve comment obtenir 247
en choisissant le moins possible de cartes.
b. Trouve deux autres fagons d'obtenir 247.

o a. Trouve comment obtenir 350
en choisissant le moins possible de cartes.
b. Trouve deux autres fagons d'obtenir 350.

Cap Maths, Hatier

« Dans cet exercice, pour les questions la et 2a, [...] seul l'aspect
position de la numération est en jeu car on peut penser que les
éleves vont utiliser la décomposition canonique 247 = 2 centaines +
4 dizaines + 7 unités.

Cependant, dans les questions 1b et 2b, pour obtenir d'autres
decompositions, les éleves vont devoir faire 1 centaine en utilisant
10 dizaines comme par exemple : 247 = 1 centaine + 14 dizaines +
7 unités. C'est donc l'aspect décimal de la numération qui est en

jeu. » F. Tempier

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



" JEE
Quelles activites de
« rebrassage » faut-il favoriser?

Combien de dizaines
sont posees sur la
table?

pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Sijenleve 4
dizaines, combien de
centaines seront
posees sur la table?

pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Si J'ajoute 90 petits
papiers, combien de
centaines seront
posees sur la table?

pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Une évaluation du
« cceur des apprentissages »
en mathématiques au cycle 3.




Evaluation du « cceur des apprentissages »
Mathématiques

Cycle 3

Ecris en chiffres

a. Deux-cent-guarante-deux
b. Cent-guatre-vingt-treize

c. Trois-cent-cing

Ecris les nombres en |ettres jon - tanca pas comps g Vartmgraghe)

........................................................................
........................................................................

........................................................................

Compléte

g. 2 centaines + 9 dizaines + 4 unités

L

h. T dizaines + 3 centaines + 5 unités

i. 4 ecentaines + 3 unités =

j- 12dizaines + 4 URMEE = i i

k. 2 centaines + 13 dizaines + 7 unités =

L 1 centaine + 3 dizaines + 12 unités =

m. 31 dizaines + 1 centaing =

Preélementaire



" S

Compléte
n 412 =....... centaines + _....... dizaines + ........ Uunités
0. 537 = ainan dizalnes + coLounites
p. 207 = ... diZaines + ....... Unités
g 830 = ........centaines + ........ unités
r. 751 = ..oertaines + ........ unités
Compléte

5. B centaings = .. ... unités

. 70 unités = __ ... dizaines

L 3 centaines = ........ dizainas

v, B0 dizaines = ........ centaines

FEesous les problémes

w. Le marchand de benbonz a 735 suceties.
Il veut les vendre par pagquets de 10.
Combien de paquels paut-il préparer ?

*» Le directeur de 'éoole a bascin de 732 timbres.
Les timbres sont vendus par carnets de 10 timbres.
Cambign de carnets dait-il acheter 7

v vIviniviitng o



Ecole de:

mafrise de la numeration de position GHN

comprendre a notion de nombre de dizaines O P

trouver des équivalences entre un nombre de dizaines et un nombre de centaines U
recomposer un nombre avec plus de 10 unités a certains ordres K L

Résoudre un probleme en ayant recours a la maitrise du systeme decimal W
NOMBRE DELEVES PAR NIVEAUX

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire

CE2 CM1 CM2



"
Quelgues resultats dans des classes
charentaises

Maitrise de la numeération de position

0. 2centaines + 9 dizaines + 4 unites =

h. 7 dizaines + 3 centaines + 5 unités =

CE2 61% de réussite
CM1 87% de réussite
CM2 77% de réussite

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Trouver des équivalences entre un nombre de
dizaines et un nombre de centaines

.. dizaines

u. 3 centaines

v. B0 dizaines = ........ centaines CE2 22% de réussite

CM1 48% de réussite
CM2 47% de réussite

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
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Recomposer un nombre avec plus de 10 unités
a certains ordres.

k. 2 centaines + 13 dizaines + 7 unités = ... ................

. 1centaine +3 dizaines + 12 unités = ............... CE2 24% de réussite
CM1 33% de réussite
CM2 51% de réussite

Sébastien MOISAN Conseiller
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Résoudre un probleme en ayant recours a la
maitrise du systeme décimal

w. Le marchand de bonbens a 735 sucettes.
Il veut les vendre par paquets de 10.

Combien de paquets peutl preparer ? CE2 8% de réussite
..................................................................... CM1 47% de réussite
CM2 44% de reussite

Sébastien MOISAN Conseiller
pédagogique Angouléme Sud et
Préélémentaire



Des exercices a privilégier au

cycle Il




L'école de Villechamps posséde cette collection de

TN

‘ (wi)

(n

L'école de Villeforéts possede cette collection de

11

Qui posséde le plus de cubes ?

numerationdecimale.free.fr
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L'école de Plizac possede cette collection de cubes :
6 milliers de cubes et 4 dizaines de cubes.

L'école de Crozac possede cette collection de cubes :
2 milliers de cubes, 41 centaines de cubes et 25
cubes seuls.

Qui posséde le plus de cubes ?

numerationdecimale.free.fr
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a. Combien de milliers de cubes peut-on faire avec 26 centaines de cubes ?

b. Combien de dizaines de cubes peut-on faire avec 78 cubes seuls ? .......ccecvvvveevicnecnnne.

c. Combien de milliers de cubes peut-on faire avec 41 centaines de cubes ? .......ccooveeeerineeneen.
d. Combien de centaines de cubes peut-on faire avec 45 dizaines de cubes ?

e. Combien de milliers de cubes peut-on faire avec 63 centaines de cubes ? ....covviivviinicinnnne

f. Combien de centaines de cubes peut-on faire avec 78 dizaines de cubes ?

numerationdecimale.free.fr
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"

a. 10 centaines = ...... milliers
b. 30 centaines = ...... milliers
c. 40 centaines = ...... milliers
d. 60 centaines = ...... milliers
e. 20 dizaines = ...... centaines
f. 70 dizaines = ...... centaines
g. 1 millier = ...... centaines

h. 5 milliers = ...... centaines

i 4 milliers = ...... centaines

j. 9 milliers = ...... centaines

k. 3 centaines = ...... dizaines
l. 7 centaines = ...... dizaines

Sébastien MOISAN Consei||ernumerationdecimale.free.fr
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"
a. 3 milliers + 2 centaines + 7 dizaines + 9 unités = ............
b. 8 milliers + 7 unités =.............
c. 5 unités + 8 dizaines + 2 milliers = .............
d. 3 milliers + 14 centaines + 5 dizaines + 9 unités = .............
e. 1 millier + 26 centaines + 7 dizaines + 2 unités = ............
f. 8 dizaines + 5 milliers + 9 unités + 43 centaines = ............
g. 4 milliers + 17 centaines + 2 unités = ............
h. 5 milliers + 16 dizaines = .............
i. 4 milliers + 43 centaines + 12 dizaines + 5 unités = ............
j. 36 dizaines + 9 unités + 2 centaines = ............
k. 2 milliers + 30 centaines = .............

l. 32 centaines + 5 dizaines + 4 milliers + 7 unités = .......oo....

numerationdecimale.free.fr
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"

Colorier de la méme couleur les nombres qui sont égaux

Trois mille f ﬁ?ziﬁz
2145 quatre cent + 0 millier 3405
sle + 5 unites
: 4 dizaines
;dr:"i::tr:- 4152 + 1 centaine Deux mille cent
gin + 5 unités quarante-cing
9 + 2 milliers
3 milliers
255 345 + 4 centaines 1109
+ 5 unites
; 1 millier -
34 centaines & 11 g?jri'zlir:rees +11 centaines & 13 2:'{:’;?‘95
+ 5 unités " + 4 dizaines "
+ 5 unites + 5 unités + 5 unites

numerationdecimale.free.fr
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Les cubes s

ont vendus par :

Milliers Centaines Dizaines Unités

O T O N

O O oW

4
a.
b

(]

. Le marchand possede des cubes par centaines, dizaines et unités. Il n’a plus de millier.
. On veut 2604 cubes. Que peut-on commander ?
. On veut 4127 cubes. Que peut-on commander ?

. On veut 3008 cubes. Que peut-on commander ?

. Le marchand posséede des cubes par milliers, dizaines et unités. Il n"a plus de centaine.
. On veut 7231 cubes. Que peut-on commander ?

. On veut 502 cubes. Que peut-on commander ?

. On veut 5360 cubes. Que peut-on commander ?

. Le marchand possede des cubes par dizaines et unités. Il n’a plus de millier, ni de centaine.
On veut 1264 cubes. Que peut-on commander ?
. On veut 2041 cubes. Que peut-on commander ?
. On veut 4508 cubes. Que peut-on commander ?

numerationdecimale.free.fr
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) ) Calcul mental au cycle 3, collection mosaique HATIER
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Calcul mental au cycle 3, collection mosaique HATIER
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